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' DZWONY, W|EżE
Dla uzyskania pełni dźwięku m.iarodajne ą vĘ/miary dzwonu t @, grubość wieńca,ciężar, stop i§truktura metalu. Wysokóść tońu iależy'od dolnej sredó'i iiriliii i.l..ti.
Grubość ścianki wieńca /w orzekroju różna) wpływa na.barwę dzwięku i int"nrywnosedźwięku. Wieńce nadmiJrniL grube luU.ie'ntiJ ionod-ulą .ezonans.
oprócz korpusu dzwonu ważny dla.jego dźwięku jest ciężar, położenie punktu ciężkościi zawieszenie serca o.az zawieszenieizwonu] sJr." ma ciężar 

"apo,"i.jrji.y-l-sJzcięźaru dzwonu.
Dzwon powinie_n wyd_obywać ton przeź kołysanie, a nie przez uderzenie, ciężar dzwonówwaha się od 100 do 25 000 k9. Największy dz*uon * MJskwie waży 250 ton, ,n" 7 m'wy-sokości przy q, 6,8 m. Małe'parańe.,irf ł*""y o ;;;;;.r" 1,0-1,5 t, kościoły miejskie2-5 t, katedry do 10 i 15 ,'* tabl. O.o
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Prry nriczęściej spotykanym zawieszeniu .* @ kĄsanie wlłołUie ryi€kszo-
ne ścisk6nio piorcwo i znaczne siły ściruiące, Prry rcrerym iawieszenlu

]1::1:r_ol., :tll,"l1mle,. 
w pobliżu środka ciężkości dłonu * @, znacznie

żmnleJsża sle sci§kanie i śclnanie

W.porównaniu z ww. spiżowymi dzwonami, nowsze dzwony z lanei
stali ,są o ż5/o lżejsze. W czasie dzwonienia zwiększa .I; ;;;;il: 1.?5 D 
1.1_.':!,|]:ro*y, Ąktłego dochodzi 1eszcze bardzó ,"...";;;;i;;;
sl{a sclnaląca * \ ż) ,. 

7awieszenie dxonu na wykorbionym larzmiezmniejsza wydatnie działające sIły * (J) i wymagi mnie; siiy d; dz;o_
nienia (1 człowiek może obsługiwać 3 dzwońy o"łą..nyrn cieżarze 5 tj.
a mimo to dzwon kołysze się l dźwięczy w pełni. W'*iętvy.[ uir{-
dzeniach stosuje się elektryczne rn.rzyny do dzwonienia, a do zepa-rów z kurantami mechanizmy elektryczne lub mechaniczn
Dzwony zawiesza się. na belkowaniach z drewna lub na kratownicy
żelaznej (łożyska wałkowe bezsmarowe). Często umieszcza się kilk'a
dzwonów na belkowaniu (obok siebie lub nad'sobą, zaletnie ;j ;;l:
sca). Poziome sjłr Ścina.iące są Prże.imowan€ często Przez odpowiej-nio ciężkie belkowanie, ustawione bez zakotw-ienia na płytlch izo-lacyjnych lub ołowianych nad. masywnym stropem wieży, bz;ęki te_
mu zmniejsza się przenoszenie wstrząsów do'kościoła"

R=o,9D Wieże

Prócz obciążenia dzwonami wieźa powinna być odporna statyczniena poziome parcie],viatru._:125 kG/m'przy'wy.okości a" iS *;a powyżei : 150 kG/mr. Wieźa powinna'byĆ na'tyle obrru.n., 
"tywszystkie dzwony znajdowały się w jednym pomiószczeniu. Pozioń

ł:_g:,p,:ij.q' 
(najlepiej, z.drewnianycń dyii) powinien być > wyso,kosci kalenicy dachu kościoła- Potrzebne są otwory umożliwiające

rozchodzenie się dźwięków, ale ukształtowane nie tylko prru, .irn_u
słupy, które nie daja rezonansu przestrzennego.
Poziom otworów dzwonów powinien znaidować się powyżei dolnel
krawędzi otworów dźwiękowych - l!)',.Uy r"['a?*iĆ[.;;;;;:
chodziły się.bez. przeszkód. Pomieszcńte dŹwonów ..ńkniętu odgóry, najlepiej sklepieniem, odbijającym fale dźwiękowe
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Zeglły wieźowe
Wymagają.otwor.u w murze o wymiarach ok. 60x80 cm. Średnica tar_
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